



Κωδικός Μαθήματος THEO-510	Τίτλος Μαθήματος Βιβλικές Σπουδές	Πιστωτικές Μονάδες 7.5
Προαπαιτούμενα -	Τμήμα Κοινωνικών Επιστημών	Εξάμηνο Χειμερινό
Κατηγορία Μαθήματος Υποχρεωτικό	Γνωστική Περιοχή Θεολογία	Γλώσσα Διδασκαλίας Ελληνική
Επίπεδο Σπουδών 2 ^ο Κύκλος	Διδάσκων	Έτος Σπουδών 1 ^ο
Μέθοδος Διδασκαλίας Εξ Αποστάσεως	Πρακτική Άσκηση -	Συν-απαιτούμενα Κανένα

Στόχοι του Μαθήματος:

Αντικείμενο του μαθήματος είναι η διερεύνηση της ιστορίας των χρόνων της Παλαιάς και της Καινής Διαθήκης με έμφαση στην διαμόρφωση του κανόνα, τόπου, χρόνου και συγγραφέα του κάθε βιβλίου. Ακολούθως παρουσιάζεται η ερμηνεία και σύγχρονες ερμηνευτικές μέθοδοι καθώς επίσης η θεολογία της Παλαιάς και της Καινής Διαθήκης και η οποία αποτελεί το θεμέλιο όλης της θεολογικής επιστήμης.

Μαθησιακά Αποτελέσματα:

Με την επιτυχή περάτωση του μαθήματος ο φοιτητής θα είναι σε θέση να:

- Αντιληφθεί τις πηγές της Παλαιάς Διαθήκης και το ιστορικό και κοινωνικό περιβάλλον εις το οποίο εγράφη.
- Να ερμηνεύσει την Παλαιά Διαθήκη και να συγκρίνει το πρωτότυπο με την μετάφραση των εβδομήκοντα.
- Κατανοήσει την προέλευση της Καινής Διαθήκης και τις διάφορες ερμηνείες των κειμένων.
- Διερευνήσει τον ρόλο που διεδραμάτισε η Κύπρος στην ανάπτυξη του χριστιανισμού.

Περιεχόμενο Μαθήματος:

Το μάθημα αποτελείται από δύο μέρη. Το πρώτο μέρος επικεντρώνεται στην Παλαιά Διαθήκη και περιλαμβάνει την ιστορία της μεταφράσεως, την ερμηνεία και τις μεθόδους αναλύσεως των κειμένων της Παλαιάς Διαθήκης. Οι γεωγραφικές, πολιτιστικές και ιστορικές διαστάσεις της Παλαιάς Διαθήκης αναλύονται και εξετάζονται.

Το δεύτερο μέρος μελετά την Καινή Διαθήκη, το κοινωνικό, ιστορικό και θρησκευτικό πλαίσιο το οποίο εδημιούργησε την νέα θρησκεία μαζί με την θεολογική εξήγηση των κειμένων της Καινής Διαθήκης. Ειδική έμφασις δίδεται στα σχετικά με την Κύπρο κείμενα της Καινής Διαθήκης

Μαθησιακές Δραστηριότητες/Διδακτικές Μεθόδους:

Η μέθοδος διδασκαλίας περιλαμβάνει διαλέξεις, σεμινάρια, ατομικές και ομαδικές παρουσιάσεις φοιτητικών εργασιών, καθώς και τηλεδιαδραστικές και εξ αποστάσεως μεθόδους.

Μέθοδοι Αξιολόγησης:

Το μάθημα αξιολογείται με γραπτές εξετάσεις και εργασίες που εκπονούνται ατομικά ή ομαδικά από τους φοιτητές.

Βιβλιογραφία

V. Matthews & J. Moyer, *The Old Testament: Text and Context* (2nd edition; Hendrickson, 2005)

Bultmann, R., *Die Geschichte der Synoptischen Tradition*, Göttingen 1921 (1964). Αγγλ. Μετάφρ. *The History of the Synoptic Tradition*, Oxford 1963.

MacMullen, R., *Christianizing the Roman Empire (AD 100-400)*, New Haven 1984.

Φύλη, Λ. Χαρ., *Το πρόβλημα των εβδομήκοντα Αποστόλων του Κυρίου*, Εν Αθήναις 1977.

Φιλιππίδου, Λ. Ιω., *Ιστορία της εποχής της Καινής Διαθήκης, εξ επόψεως παγκοσμίου και πανθρησκειακής*, Αθήναι 1958.

Γαλάνη, Ι. Λ., *Η πρώτη επιστολή του Απ. Παύλου προς Θεσσαλονικείς*, Θεσσαλονίκη 1985.

Γαλίτη, Γ. Αντ., *Η χριστολογία του Αποστόλου Πέτρου. Μέρος Α' Εισαγωγικόν*, Αθήναι 1990.

Του ίδιου, *Η χριστολογία του Αποστόλου Πέτρου. Μέρος Β' Συστηματικόν*, Αθήναι 1990.

Χάκκεττ, Ιω., *Ιστορία της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Κύπρου*, Ελλην. Μετάφρ. Και συμπλήρωση Χαρ. Ι. Παπαϊωάννου, Τόμοι Α', Β'. Εν Αθήναις 1923, Εν Πειραιεί 1927.

Ιωαννίδη, Β. Χ., *Εισαγωγή εις την Καινήν Διαθήκην*, Εν Αθήναις 1960.

Οικονόμου, Χρ. Κ., *Η κλήση και οι απαρχές της ιεραποστολικής δράσης του Αποστόλου Παύλου*, Θεσσαλονίκη 1992.